№1. Найдите все такие значения параметра а, при каждом из которых уравнение 
[image: image1.wmf]220
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 имеет корень, не превышающий по модулю 2.

Решение

Решим сначала данную задачу аналитически.


[image: image2.wmf],

OO

У: 

.

aR

xR

Î

Î

ì

í

î
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. Решаем неравенство 
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[image: image9.wmf][2; 6]
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Но задача может быть решена и графическим методом, причем в различных системах координат.

1) В системе координат (хОу).

[image: image157.wmf]1
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Построим графики функции 
[image: image10.wmf]22

yxa

=+-

. Абсцисса точки пересечения прямой и оси (Ох) является корнем уравнения при фиксированном значении а. По условию 
[image: image11.wmf]2

x

£

, т.е. 
[image: image12.wmf][2; 2]
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. (Рис. 1).

Если прямая 
[image: image13.wmf]22
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 проходит через точку (2; 0), то 
[image: image14.wmf]2
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; если прямая 
[image: image15.wmf]22
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 проходит через точку ((2; 0), то 
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. Условию задачи удовлетворяют 
[image: image17.wmf][2; 6]
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[image: image158.wmf]1
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2) В системе координат (хОа).

Перепишем уравнение в виде 
[image: image18.wmf]22
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. Построим график этой функции в системе координат (хОа) и найдем значения а, если 
[image: image19.wmf][2; 2]
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. (Рис. 2).
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3) В системе координат (аОх).
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Выразим х через а: 
[image: image21.wmf]2
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, 
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. Построим график этой функции в системе координат (аОх) и найдем значения а, если 
[image: image23.wmf][2; 2]
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.

Из рисунка 3 видно, что 
[image: image24.wmf][2; 6]
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Ответ: 
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№2. При каких значениях b хотя бы один корень уравнения 
[image: image26.wmf]2
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 удовлетворяет условию 
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Решение

1 способ. 
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Переходим к уравнению 
[image: image29.wmf]2
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.

Решаем графически в системе координат (bOx).

1. Если 
[image: image30.wmf]2
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, то 
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. Поэтому 
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 удовлетворяет условию.

2. Пусть 
[image: image33.wmf]2

b

¹

, тогда 
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. Строим прямые с уравнениями 
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 и 
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. (Рис. 4). Условию задания удовлетворяют 
[image: image37.wmf](3; 1)
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 и 
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Ответ: 
[image: image39.wmf](3; 1){2}
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2 способ.

Можно завершить решение данного уравнения и в системе координат (хОу).
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Рассмотрим функцию 
[image: image40.wmf]2
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,  
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.  Уравнение   
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 задает пучок параллельных прямых (кроме 
[image: image43.wmf]4
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). Учитывая, что 
[image: image44.wmf](3; 1)
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, нас устроят прямые пучка, расположенные между прямыми 
[image: image45.wmf]3 (1)
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 и 
[image: image46.wmf]1 (3)
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. (Рис. 5). Поэтому 
[image: image47.wmf](3; 1){2}

b

Î-

U

.

№3. Сколько различных решений имеет уравнение 
[image: image48.wmf]2
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 при 
[image: image49.wmf]0,51

k

<<

?

Решение

1 способ. Аналитический.

Так как 
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, то следует, что 
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, а, значит 
[image: image53.wmf]0

x

>

. Поэтому данное уравнение равносильно системе 
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2

1

1,

2

0,

  

2

,

1

2

.

1

k

x

x

k

x

k

ì

<<

ï

ï

>

ï

ï

í

é

=

ï

ê

+

ï

ê

ï

ê

=

ï

ê

+

ë

î


Легко видеть, что 
[image: image57.wmf]1
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. Поэтому при 
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 данное уравнение имеет два различных корня.
2 способ. Графический в системе координат (хОу).

В системе координат (хОу) строим график функции 
[image: image61.wmf]2
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. Уравнение 
[image: image62.wmf]ykx
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 задаёт пучок прямых с центром в начале координат (кроме прямой 
[image: image63.wmf]0
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). Нас интересуют прямые этого пучка, проходящие между прямыми с уравнениями 
[image: image64.wmf]1

2

yx

=

 и 
[image: image65.wmf]yx
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. 
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По рис. 6  видно, что каждая из таких прямых пересекает график функции 
[image: image66.wmf]2
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 в двух точках.

Ответ: два решения.

№4. Решите уравнение 
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Решение

1 способ. Аналитическое решение.
ООУ: 
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[image: image69.wmf]210
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 ( уравнение-следствие. Тогда 
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.
Исследование
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x

[image: image165.wmf]3

x

1. 
[image: image71.wmf]21,

211,

21,

xa

a

aa

=-

ì

ï

-¹

í

ï

-¹-

î

   
[image: image72.wmf]21,

1,

1

.

3

xa

a

a

ì

ï

--

ï

¹

í

ï

ï

¹

î

      
[image: image166.wmf]2
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Ответ представим на оси ответа.

Можно завершить решение и графически в системе координат (аОх).

Найдём абсциссу точки пересечения прямых 
[image: image73.wmf]21
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 и 
[image: image74.wmf]xa
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: 
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. Прямые 
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 и 
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 пересекаются в точке (1; 1). (Рис. 8).

Ответ: 1. Если 
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           2. Если 
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, то решений нет.
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№5. Решите уравнение 
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Решение
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ООУ: 
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Решим каждое из уравнений совокупности.

(1) 
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     (2) 
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Решаем полученные системы  на координатной плоскости (аОх) (рис. 9).
[image: image168.wmf]1
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Ответ: 1. Если 
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2. Если 
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3. Если 
[image: image99.wmf](8; 4)
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, то решений нет.

Дополнительные вопросы

1) При каких значениях а данное уравнение имеет единственное решение?

(Ответ: 
[image: image100.wmf]{8; 4}

a

Î--

).

2) При каких значениях а уравнение имеет только положительные решения?

(Ответ: 
[image: image101.wmf](2; )

a

Î+¥

).

3) При каких значениях а уравнение имеет только отрицательные решения?

(Ответ: 
[image: image102.wmf](; 8][4; 2)

a

Î-¥---

U

).

4) При каких значениях а уравнение имеет корни разных знаков?

(Ответ: 
[image: image103.wmf](2; 2)
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).
№6. Найдите все такие значения параметра а, при которых множество решений неравенства 
[image: image104.wmf]12
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 содержит более трёх целых чисел.

Решение

ООН: 
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Решим неравенство графическим методом в системе координат (хОу). Для этого построим графики функций 
[image: image106.wmf]12
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 и 
[image: image107.wmf]ya
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 (пучок прямых, параллельных оси х). (Рис. 10).
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x

-


Если 
[image: image108.wmf]0
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, то неравенство не имеет решений.

Если 
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, то неравенство имеет два решения 
[image: image110.wmf]1,2
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. Но 
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 не удовлетворяет условию задачи.

Если 
[image: image113.wmf]1
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, то 
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. Этот отрезок содержит три целых числа: 1; 0; 1. 
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 не удовлетворяет условию.

Пусть 
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. Поэтому множество решений неравенства не содержит ни одного целого числа. Значит, 
[image: image122.wmf](0; 1)
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 не удовлетворяют условию.

Пусть 
[image: image123.wmf]1
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 содержит более трёх целых чисел, если 
[image: image128.wmf]1
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Ответ: 
[image: image131.wmf]3
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.
№7. Решите систему неравенств 
[image: image132.wmf]4,
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 для каждого действительного значения параметра b.

Решение

ООС: 
[image: image133.wmf],
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[image: image170.wmf]1
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Перепишем систему в виде  
[image: image134.wmf]4,
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 и решим её в системе координат (хОb), построив графики функций 
[image: image135.wmf]4

bx

=-

 и 
[image: image136.wmf]3
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. (Рис. 11). 
Системе удовлетворяют координаты точек, принадлежащих выделенной части плоскости. Графики функций 
[image: image137.wmf]3
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 и 
[image: image138.wmf]4
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 пересекаются в точках 
[image: image139.wmf](3; 1)
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 и 
[image: image140.wmf](6; 2)
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Если 
[image: image141.wmf]1
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, то решений нет.

Если 
[image: image142.wmf](1; 2]
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. Поэтому, выразив из этих уравнений х, получим 
[image: image146.wmf](4; 3)
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Если 
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, где Р лежит на прямой 
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, L лежит на прямой 
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, откуда 
[image: image151.wmf](4; 4)
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Ответ: 1. Если 
[image: image152.wmf]1

b

£

, то решений нет.


2. Если 
[image: image153.wmf](1; 2]
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, то 
[image: image154.wmf](4; 3)
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3. Если 
[image: image155.wmf]2
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, то 
[image: image156.wmf](4; 4)
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 Рис. 7
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